

Правоспособность – это способность гражданина обладать гражданскими правами и нести определенные обязанности. Она начинается с момента рождения индивида и прекращается смертью. Понятие правоспособности одинаково трактуется в гражданском законодательстве вышеперечисленных стран, однако в законодательстве Украины уделяется огромное внимание охране интересов зачатого, но еще не родившегося ребенка (ст. 25 ГК Республики Украины).

Дееспособность – это способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Гражданская дееспособность возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, т. е. по достижении 18-летнего возраста. Однако трактовка понятия дееспособности гражданского законодательства в Украине несколько отличается. Гражданскую дееспособность имеет физическое лицо, которое сознает значение своих действий и может руководить ими. Гражданской дееспособностью физического лица является его способность своими действиями приобретать для себя гражданские права и самостоятельно их осуществлять, а также способность своими действиями создавать для себя гражданские обязанности, самостоятельно их выполнять и нести ответственность в случае их невыполнения (ст. 30 ГК Украины).

Полная дееспособность связывается с понятием «совершеннолетие» и наступает в Беларуси, России, Украине с 18 лет. Однако частичная правоспособность может наступать и в более раннем возрасте, который конкретизируется в актах законодательства. В гражданском праве Беларуси несовершеннолетние в возрасте до 14 лет вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки (п. 2 ст. 27 ГК Республики Беларусь), а в России – в возрасте от 6 до 14 лет (ст. 28 ГК Российской Федерации).

В Украинском законодательстве сделка считается мелкой бытовой, если она удовлетворяет бытовые потребности лица, отвечает его физическому, духовному или социальному развитию и касается предмета, который имеет невысокую стоимость.

Объем гражданско-правовой дееспособности возрастает в период от 14 до 18 лет (ст. 25 ГК Республики Беларусь). Законодательством Беларуси допускается также эмансипация – ситуация, при которой несовершеннолетний, достигший 16 лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору либо с согласия родителей, усыновителей или попечителей занимается предпринимательской деятельностью (ст. 26 ГК Республики Беларусь). Кроме того, полная дееспособность приобретается и в случае вступления несовершеннолетнего в брак (ст. 20 ГК Республики Беларусь).

Гражданин, который вследствие психического расстройства (душевная болезнь, слабоумие) не может понимать значения своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. От имени гражданина, признанного недееспособным, сделки совершает его опекун (ст. 29 ГК Республики Беларусь).

Дееспособность физического лица может быть ограничена судом в случае злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами либо психотропными веществами, если подобными действиями гражданин ставит свою семью в тяжелое материальное положение.

Не допускается внесудебный порядок признания недееспособности или ограничения дееспособности гражданина. Элементами дееспособности некоторые исследователи называют сделкоспособность (способность лица вступать в гражданско-правовые сделки, приобретать соответствующие права и нести обязанности) и деликтоспособность (способность лица понимать противоправность своего поведения и осознанно претерпевать меры юридической ответственности за совершенное правонарушение, способность человека отвечать за гражданские правонарушения).

Возраст деликтоспособности физического лица также указывается в нормах соответствующего законодательства. Так, общим субъектом уголовной и административной ответственности является лицо, достигшее 16 лет. Однако за отдельные виды правонарушений человек может быть привлечен к юридической ответственности уже с 14 лет. За некоторые виды правонарушений, наоборот, ответственность может наступать только по достижении 18 лет. С момента достижения этого возраста человек становится совершеннолетним и обладает полной правосубъектностью.

Правоспособность и дееспособность юридического лица возникает одновременно и образует единое качество правосубъектности. Итак, под правоспособностью граждан следует понимать способность иметь гражданские права и нести гражданские обязанности. Правоспособность признается в равной мере за всеми гражданами от их рождения до смерти. Гражданин может отказаться от субъективного права, но не может отказаться от правоспособности.

Для того чтобы иметь возможность самостоятельно создавать для себя гражданские права и обязанности, физическое лицо должно быть не только правоспособным, но и дееспособным.

В наиболее простом виде дееспособность как правовая категория может быть определена как способность лица своими действиями приобретать права и обязанности. Она может быть определена и иначе – как способность лица совершать действия с правовыми последствиями. В любом случае следует подчеркнуть, что дееспособное лицо само, своими собственными действиями приобретает права и обязанности, в результате собственных действий становится участником правоотношений.

УДК 347.518

А.В. Чигилейчик

### **О ПРОБЛЕМАХ ВОЗМЕЩЕНИЯ РАСХОДОВ ПОТЕРПЕВШИХ В РЕЗУЛЬТАТЕ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ И ИЗДЕЛИЙ МЕДИЦИНСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ**

В соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь (ГК) нематериальные блага относятся к объектам гражданских прав (ст. 128). Жизнь и здоровье как личные неимущественные права принадлежат гражданину от рождения и подлежат защите в соответствии с гражданским законодательством в случаях и порядке, предусмотренных этим законодательством, а также в тех случаях и пределах, в каких использование способов защиты гражданских прав (ст. 11) вытекает из существа нарушенного нематериального права и характера последствий этого нарушения (ст. 151). Особую актуальность в настоящее время имеет возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью потерпевших в результате ДТП. В докладе Всемирной организации здравоохранения о состоянии безопасности дорожного движения отмечено, что ДТП могут довести семью до нищеты, когда люди, вы-

жившие в аварии, и члены их семей борются за то, чтобы преодолеть такие долгосрочные последствия, как затраты на медицинское обслуживание и реабилитацию.

Согласно белорусскому законодательству в случае причинения гражданину увечья или иного повреждения здоровья в результате ДТП возмещению подлежат: утраченный заработок (доход), который он имел либо определенно мог иметь, и дополнительно понесенные в пределах нуждаемости расходы, вызванные повреждением здоровья при отсутствии права на их бесплатное получение, в размере фактических затрат на основании подтверждающих оригинальных документов (п. 1 ст. 954 ГК, ч. 3 п. 4 Правил определения размера вреда, причиненного жизни или здоровью потерпевшего в результате дорожно-транспортного происшествия, для целей обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, утвержденных приказом Белорусского бюро по транспортному страхованию от 11 августа 2004 г. № 29-од (Правила 2004 г.)).

Определенные отечественным законодателем условия (нуждаемость, отсутствие возможности бесплатного получения, фактический размер затрат и наличие подтверждающих документов) необходимы для возмещения понесенных расходов страховщиком. Следовательно, по законодательству Республики Беларусь право потерпевшего на получение страхового возмещения ограничено не только лимитом ответственности страховщика, но и размером фактических затрат, понесенных в результате ДТП. В связи с применением затратного метода возмещения вреда на практике возникают вопросы реализации потерпевшими своего права на полное возмещение вреда. Споры, связанные со взысканием потерпевшими в результате ДТП лекарственных средств и медицинских изделий, являются достаточно распространенными. Нередки случаи отказа в выплате страхового возмещения ввиду имевшейся у потерпевшего возможности бесплатного получения лекарственных средств и медицинских изделий в учреждениях здравоохранения.

Предусматривая возможность бесплатного получения лекарственных средств и медицинских изделий, законодатель не регламентирует вопросы качества последних и сроков их предоставления. Не всегда в рамках бесплатной медицинской помощи могут быть предоставлены лучшие лекарства и медицинские изделия, необходимые для восстановления здоровья потерпевшего в результате ДТП. В то же время позиция законодателя логична и последовательна, поскольку является очевидной потребность ограничения соответствующего вида расходов.

Нуждаемость по страхованию ответственности определяется в пределах лимита ответственности на основании соответствующих назначений лечащего врача и фиксируется в медицинской документации. Вместе с тем исследование необходимой медицинской документации с целью подтверждения нуждаемости и фиксации наличия телесных повреждений, причиненных в результате ДТП, на практике представляет определенные сложности. В частности, имеют место ситуации, когда в судебном заседании возникает необходимость в расшифровке лечащим врачом учиненных им записей в соответствующей медицинской документации.

Помимо нуждаемости в получении лекарственных средств и медицинских изделий у потерпевшего в ДТП должно отсутствовать право на их бесплатное получение. При этом юридическое значение имеет именно отсутствие права на получение лекарств и медицинских изделий как такового, а не их неполучение на бесплатной основе ввиду отсутствия объективной возможности их получения. Нуждаемость как условие получения страхового возмещения должна быть подтверждена. Представляется, что нуждаемость целесообразно трактовать расширительно, включая в данное понятие не только лекарственные средства и изделия медицинского назначения, назначенные потерпевшему в ДТП, но и рекомендованные лечащим врачом.

Необходимость документального подтверждения расходов, вызванных повреждением здоровья, создает дополнительные сложности для потерпевших в результате ДТП. В силу тех или иных причин указанные лица не всегда имеют возможность предоставить оригинальные документы, подтверждающие понесенные расходы. Кроме того, оригиналы документов, подтверждающих расходы на приобретение лекарственных средств, должны соответствовать требованиям, определенным в абзаце четвертом п. 21 Правил 2004 г. В них должны содержаться наименование организации здравоохранения, дата реализации лекарственных средств, наименования, количество и стоимость лекарственных средств, подпись должностного лица, его должность, фамилия и инициалы. В связи с этим доказывание понесенных расходов при невозможности предоставления названных оригинальных документов, соответствующих указанным требованиям, в ряде случаев возможно исключительно в судебном порядке (например, имеют место случаи определения размера названных расходов при предоставлении упаковок приобретенных лекарственных средств).

В ряде случаев возникает потребность повторного обращения за получением страхового возмещения, обусловленного особенностями восстановления здоровья лица, потерпевшего в результате ДТП. Длительный прием лекарств и необходимость проведения нескольких операций не позволяют своевременно определить объем понесенных расходов и документально их подтвердить. Кроме того, не исключены ухудшение здоровья потерпевшего в результате ДТП, проведение последующих хирургических операций.

Таким образом, изложенное свидетельствует о важности совершенствования правового регулирования порядка возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью потерпевших в результате ДТП с целью его оптимизации. Одним из путей этого процесса может стать отказ от затратного метода возмещения вреда в пользу законодательного закрепления фиксированных единовременных платежей потерпевшим в результате ДТП в зависимости от степени тяжести полученных ими телесных повреждений. Установление фиксированных единовременных платежей без учета положений ст. 961 ГК позволит не только оптимизировать порядок выплаты страхового возмещения, но и решить ряд иных вопросов, связанных со страхованием гражданской ответственности владельцев транспортных средств, в частности вопросы компенсации морального вреда и взыскания расходов на погребение потерпевших в результате ДТП.

УДК 347.453 + 347.254

*М.А. Шевчик*

## **НЕКОТОРЫЕ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРИ РАССМОТРЕНИИ ВОПРОСА О ВЫДАЧЕ ИНОСТРАНЦУ РАЗРЕШЕНИЯ НА ВРЕМЕННОЕ ПРОЖИВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Согласно п. 12.6 указа Президента Республики Беларусь № 200 от 26 апреля 2010 г. одним из документов, представляемых для выдачи разрешения на временное проживание в Республике Беларусь иностранным гражданам и лицам без гражданства, является документ, подтверждающий возможность проживания по месту предполагаемого временного проживания. Данное